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— Ка лі кож ны член сям'і 
пры слу ха ец ца да такой па-
ра ды, гэ та га ран туе ўсім 
доб рае са ма ад чу ван не і 
маг чы масць пад рых та вац-
ца да па паў нен ня, — тлу-
ма чыць урач-псі ха тэ ра-
пеўт Мінск ага га рад ско га 
клі ніч на га псі хі ят рыч на-
га дыс пан се ра Іна ЦЕ-
ЛЕШ. — Пла нуй це се ан сы 
ўльтра гу ка во га да сле да-
ван ня і на вед ван не гі не-
ко ла га так, каб абое маг лі 
пры сут ні чаць на пры ёме, 
па лю буй це ся на яшчэ не 
на родж на нае дзі ця! За га-
дзя пад рых туй це пы тан ні, 
якія хо ча це за даць ура чу. 
На вед вай це ра зам за ня ткі 
па да ро да вай пад рых тоў цы. 
Ня хай пра цэс ро даў ста не 
зра зу ме лым для аба іх. Гэ та 
па зба віць ліш ніх стра хаў.

Доб ра пад трым лі ваць 
кан так ты з ты мі, хто так са-
ма рых ту ец ца стаць баць ка-
мі або ў ка го ня даў на на ра-
дзі ла ся дзі ця. Гэ та да па мо-
жа мно га му на ву чыц ца.

Кан так туй це і са сва і мі 
баць ка мі. Бу ду чыя ба бу лі 
і дзя ду лі мо гуць так са ма 
пад тры маць, раз ве яць бес-
пад стаў ныя стра хі, да па-
маг чы з па куп ка мі.

Ка лі вы пра цу е це, не аб-
ход на аб мер ка ваць тэр мін 
ад сут нас ці на пра цы і час 
вяр тан ня. Ці мо жа це вы 
браць ра бо ту на дом? Ці пла-
ну е це пас ля вы ха ду пра ца-
ваць поў ны пра цоў ны дзень? 
Ёсць шмат пы тан няў, над які-
мі вар та па раз ва жаць.

За час ча кан ня дзі ця ці 
не аб ход на звы кац ца з дум-
кай, што ця пер вас бу дзе 
больш. Муж чы не трэ ба быць 
га то вым да та го, каб за бяс-
печ ваць сям'ю не аб ход ным, 
слу хаць па на чах плач дзі-
ця ці, браць удзел у шэ ра гу 
да дат ко вых за ня ткаў. Жан-
чы не бу дзе на шмат скла-
да ней, па коль кі ў пер шыя 
ме ся цы да вя дзец ца цал кам 
пры свя ціць ся бе ма ло му.

Трэ ба бу дзе дзі ця кар-
міць, пе ра адзя ваць, мыць, 
гу ляць з ім, а яшчэ зай мац-
ца хат ні мі кло па та мі. Спат-
рэ біц ца шмат сіл. Ад нак га-
лоў най уз на га ро дай бу дзе 
лю боў ма ло га, яго ўсмеш-
ка — шчас це, якое ні з чым 
не па раў наць.

Час ця жар нас ці і для 
жан чы ны, і для муж чы ны 
мо жа быць ня лёг кім. Муж-
чы нам скла да на пе ра но сіць 
кап ры зы жан чы ны, пе ра па-

ды яе на строю, не зра зу ме-
лыя за па тра ба ван ні, скар гі. 
Жан чы ны ў гэ ты час па ку-
ту юць ад так сі ко зу, ба яц ца 
ро даў, да лей ша га жыц ця. 
Аба ім да вя дзец ца з вя лі кай 
цярп лі вас цю ста віц ца ад но 
да ад на го.

Муж чы нам вар та час-
цей са сту паць жан чы не, а 
ёй трэ ба ўся ляк пад трым-
лі ваць спа кой. Жан чы не 
не аб ход на кла па ціц ца не 
толь кі пра ся бе, але і пра 
бу ду чае дзі ця. Вель мі важ-
на ра цы я наль на хар ча-
вац ца, ужы ваць са да ві ну, 
час цей бы ваць на све жым 
па вет ры, больш ха дзіць, 
па збя гаць стрэ саў і не га-
тыў ных эмо цый. Пе рад ро-
да мі мож на ўдва іх ха дзіць 
па кра мах і вы бі раць рэ чы 
для ма ло га. Гэ та звы чай-
на до рыць шмат ста ноў чых 
эмо цый.

Боль шасць муж чын лю-
бяць раз гля даць дзі ця чыя 
цац кі. Ім жа вар та да ве рыць 
і вы бар ка ляс кі.

Па ру бу дзе ча каць яшчэ 
адзін скла да ны пе ры яд — 
ча кан не вы піс кі з ра дзіль ні. 
Боль шас ці жан чын хо чац ца, 
каб яе хут чэй за бра лі і каб 
до ма ўжо ўсё бы ло пад рых та-
ва на да гэ та га вяр тан ня.

Муж чы не вар та за сце-
ра гаць жан чы ну ад ліш ніх 
хва ля ван няў. А для та го, 
каб пад рых та вац ца до ма да 
су стрэ чы па паў нен ня, мож на 
пры цяг нуць і ба буль з дзя-
ду ля мі.

Са мае важ нае — аба ім 
трэ ба рас ста віць пры яры тэ-
ты. Ка лі вы ра зам гля дзі це ў 
бу ду чы ню, то вы хут ка пры-
вык ні це да но вых ро ляў — 
ма мы і та ты.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА

�

Ма ця рын ская смя рот насць — а 
гэ та вы пад кі гі бе лі жан чын пад час 
ця жар нас ці і ро даў — з 2010 го да 
за ста ва ла ся на ўзроў ні ад на го вы-
пад ку ў год, удак лад няе га лоў ны 
аку шэр-гі не ко лаг Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Свят ла на СА РО КА. Ле тась 
жа на огул не бы ло за рэ гіст ра ва на 
ні вод на га па доб на га вы пад ку. З 
2000 го да ка э фі цы ент дзі ця чай смя-
рот нас ці так са ма ста біль на зні жаў ся 
і ця пер зна хо дзіц ца на ўзроў ні 3–4%. 
Ра зам з тым, агуль ны стан зда роўя 
ма ла дых бе ла рус кіх жан чын па кі-
дае ча каць леп ша га. У больш як 
70% жан чын ця жар насць пра ця кае 
з ус клад нен ня мі. А гэ та ў да лей шым 
яшчэ больш па гар шае зда роўе ма-
ці і, вя до ма, ад бі ва ец ца на зда роўі 
дзя цей.

15% шлюб ных пар вы стаў ля ец-
ца сён ня ды яг наз бяс плод нас ці. На 
100 ты сяч на сель ніц тва рэ гіст ру ец ца 
148 вы пад каў жа но чай і 24 вы пад кі 
муж чын скай бяс плод нас ці. У шэ ра гу 
вы пад каў пры мя нен не роз ных спо са-
баў ля чэн ня жа но чай і муж чын скай 
бяс плод нас ці пры но сіць свой плён, 
а та му па доб ны ды яг наз — не пры-
суд.

За кон «Аб да па мож ных рэ пра-
дук тыў ных тэх на ло гі ях» пра да-

стаў ляе за ка на даў чую маг чы масць 
пра вя дзен ня эк стра кар па раль на га 
аплад нен ня ў на шай кра і не. За тры 
га ды толь кі дзяр жаў ныя ар га ні за цыі 
ахо вы зда роўя вы ка на лі 2552 цык лы 

ЭКА (плюс — 1568 ін се мі на цый спер-
ма та зо і да мі). Ка мер цый ныя ме д-
у ста но вы вы ка на лі за той жа час 
5715 цык лаў ЭКА (плюс — 605 ін-
се мі на цый).

Ця жар насць на сту пі ла амаль у 
40% вы пад каў, што з'яў ля ец ца до-
сыць доб рым вы ні кам. Ця жар ныя 
на зі ра юц ца да лей у дзяр жаў ных жа-
но чых кан суль та цы ях і на ра джа юць, 
ад па вед на, у дзяр жаў ных ра дзіль-
ных да мах. Ле тась за рэ гіст ра ва на 
820 ро даў пас ля ЭКА, пра ве дзе на га 
як у дзяр жаў ных, так і ка мер цый-
ных ме ду ста но вах (у адзін ка вых 
вы пад ках — за мя жой). Фак тыч на 
ў кож ным трэ цім вы пад ку гэ та бы лі 
шмат плод ныя ро ды.
�   Пры клад на 1% ад усіх ро даў 

скла да юць ро ды шмат плод ныя. 
Га лоў ным чы нам, гэ та двой ні, у 
2% вы пад каў — трой ні.
� Ся рэд ні ўзрост ма ці пры 

на ра джэн ні пер ша га дзі ця ці — 
25 га доў.
� До ля дзя цей, на ро джа ных 

у ма туль, якія жы вуць па-за шлю-
бам, зні зі ла ся з 24% у 2005 го дзе 
да 16% у 2013-м.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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Ка лі ёсць пытанне Ка лі ёсць пытанне   ��

КА МУ ПА ЗВА НІЦЬ? 
Дзе ці, пад лет кі і ма ла дыя лю дзі ў Бе ла ру сі і ва ўсім све це ма юць 

маг чы масць вы ра шыць свае праб ле мы дзя ку ю чы да па мо зе дзі ця-
чых тэ ле фон ных лі ній. 17 мая па іні цы я ты ве Між на род най аса цы я-
цыі дзі ця чых лі ній да па мо гі, чле нам якой з гэ та га го да з'яў ля ец ца 
і на ша Агуль на на цы я наль ная лі нія для дзя цей (8 801 100 16 11), 
ад зна чаў ся Між на род ны дзень дзі ця чых лі ній да па мо гі.

Аса цы я цыя на ліч вае 178 лі ній у 143 кра і нах све ту, ся род якіх і 
на ша. Яна пра цуе з 2011 го да па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя, Між на род най гра мад скай ар га ні за цыі «Ра зу мен не», РНПЦ 
псі хіч на га зда роўя і Бел тэ ле ка ма. Пад тры маў лі нію і ма біль ны апе-
ра тар МТС. Тэ ле фон пра цуе 24 га дзі ны што дзён на на ўсёй тэ ры то-
рыі кра і ны са ста цы я нар ных тэ ле фо наў і для аба не нтаў МТС.

Што дня на дзі ця чую лі нію па сту па юць зван кі ад дзя цей і да-
рос лых. У асноў ным гэ тыя зва ро ты звя за ны са ста сун ка мі па між 
дзець мі і да рос лы мі, пад лет ка мі і іх баць ка мі, са спро ба мі жорст ка га 
па ка ран ня, гвал ту ў сям'і, ад сут нас цю ўза е ма ра зу мен ня, праб ле-
ма мі са зда роў ем. Пра цуе і сайт дзі ця чай лі ніі: 1611.by.

Алена БЕРАСЦЯНКА.

Псі ха ло гія для ўсіх Псі ха ло гія для ўсіх   ��

НЕ ЎЛАД КА ВА НЫЯ
ВЫ ПРАЎ ЛЯ ЮЦ ЦА

З 2007 па 2013 год 59% дзя цей, якія зна хо дзяц ца ў са цы-
яль на не бяс печ ным ста но ві шчы і ада бра ныя ў баць коў, 
вер ну ты на зад у су вя зі з нар ма лі за цы яй сі ту а цыі ў сям'і. Аб 
гэ тым БЕЛ ТА па ве да мі ла на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
са цы яль най, вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най ра бо ты Мі на ду ка цыі 
Але на ГА ЛАЎ НЁ ВА.
«У 2006 го дзе быў пры ня ты Дэ крэт № 18 «Аб да дат ко вых ме-

рах па дзяр жаў най аба ро не дзя цей у ня доб ра на дзей ных сем' ях». 
З яго пры няц цем у кра і не сфар мі ра ваў ся ме ха нізм між ве да мас най 
пра фі лак тыч най ра бо ты з ня ўда лы мі сем' я мі. Гэ ты ме ха нізм дае 
маг чы масць да во лі эфек тыў на вы ра шаць праб ле мы ня доб ра на-
дзей нас ці і вы вя дзен ня сем' яў з са цы яль на не бяс печ на га ста но ві-
шча. Па каз чы кам эфек тыў нас ці пра фі лак тыч най ра бо ты з сем' я мі 
з'яў ля ец ца коль касць дзя цей, вер ну тых у род ную сям'ю. З 2007 па 
2013 год з 28536 ада бра ных дзя цей 16720 вер ну ты баць кам», — 
ска за ла Але на Га лаў нё ва.

Аб азда раў лен ні сі ту а цыі ў сем' ях свед чыць і тэн дэн цыя вяр тан ня 
баць кам баць коў кіх пра воў. З 2007 го да па ра шэн ні су да баць кам 
бы ло вер ну та 2919 дзя цей (гэ та кан тын гент 42 дзі ця чых да моў).

Што год у Бе ла ру сі ска ра ча ец ца коль касць дзя цей, якія за ста лі ся 
без апе кі баць коў. Ле тась — 2750 дзя цей, што на 11% менш, чым 
у 2012 го дзе. Для тых дзя цей, якія ўсё ж та кі па збаў ле ны баць коў-
ска га кло па ту, у рэс пуб лі цы ак тыў на раз ві ва юц ца ся мей ныя фор мы 
ўлад ка ван ня. З 23081 дзі ця ці-сі ра ты і тых, што за ста лі ся без апе кі 
баць коў, 18179 дзя цей жы вуць у за мя шчаль ных сем' ях. За тры 
га ды ў Бе ла ру сі бы лі за кры ты 12 ін тэр на таў.

�

ПРЫ ВЫ КА ЕМ
ДА РО ЛЯЎ МА МЫ-ТА ТЫ 

Ды яг наз — не пры суд Ды яг наз — не пры суд   �� 820 ДЗЯ ЦЕЙ ПАС ЛЯ ЭКА 
на ра дзі лі ся ў кра і не ле тась

У нашай краіне 
пра да стаў ляецца 
за ка на даў чая маг чы масць 
пра вя дзен ня эк стра кар па-
раль на га аплад нен ня.

Бе ла русь ува хо дзіць у топ-50 кра ін, спры яль ных для ма ця рын-
ства. Да след чы кі ўліч ва юць пры вы зна чэн ні гэ та га па каз чы ка 
пяць асноў ных фак та раў: ры зы ку ма ця рын скай смя рот нас ці, 
ва ла вы на цы я наль ны да ход, уз ро вень аду ка цыі жан чын, смя-
рот насць дзя цей ва ўзрос це да 5 га доў, а так са ма ўдзел жан чын 
у па лі тыч ным жыц ці кра і ны.

Вы ву чыў шы пы тан не на шай чы тач кі, ад-
ва кат юры дыч най кан суль та цыі № 3 Мін-
скай аб лас ной ка ле гіі ад ва ка таў Тац ця на 
БА ЧА РО ВА ўнес ла ўдак лад нен ні:

— Ха чу звяр нуць ува гу ўсіх, хто су ты ка-
ец ца з ана ла гіч най сі ту а цы яй: не за леж на 
ад та го, на ка го за рэ гіст ра ва на пра ва ўлас-
нас ці на ква тэ ру, у вы пад ку, ка лі ў пры ва-
ты за цыі пры маў удзел ваш муж (жон ка), то 
ква тэ ра з'яў ля ец ца су мес на на жы тай ма ё-
мас цю. Акра мя та го, дзе ці так са ма мо гуць 
вы лу чыць сваю до лю ў пра ве ўлас нас ці на 
ква тэ ру, пра пар цы я наль на на лі ча най ім пры 
пры ва ты за цыі кво ты. Вы, Іры на Аляк санд-

раў на, у за вя шчан ні мо жа це рас па ра дзіц ца 
толь кі ма ё мас цю аль бо до ляй у агуль най 
ма ё мас ці, якая на ле жыць ме на ві та вам. Пры 
гэ тым аба вя заць спад чын ні каў у за вя шчан ні 
пра даць спад чын ную ма ё масць і па дзя ліць 
вы ру ча ныя гро шы ў вас не атры ма ец ца: 
умо вы та ко га кштал ту за вя шчан не змя-
шчаць не мо жа.

Рэ гіст ра цыя ў на зва ным жы лым па мяш-
кан ні ва шай ня вест кі і ўнуч кі не звя за на з 
пра вам улас нас ці на ква тэ ру, та му пра ва 
на до лю ў гэ тай ма ё мас ці яны не ма юць і 
ні я кіх прэ тэн зій на гра шо выя срод кі, атры-
ма ныя ад про да жу ква тэ ры, за яў ляць не 

мо гуць. Каб вы клю чыць маг чы мыя спрэч кі 
і пе ра дзел ма ё мас ці па між спад чын ні ка мі, 
мэ та згод на за вя шчаць ім ма ё масць у роў-
ных до лях. Пры гэ тым вар та ўліч ваць, што 
за вя шчаль нік мае пра ва ад мя ніць зроб ле-
нае ім за вя шчан не ў цэ лым аль бо змя ніць 
яго шля хам ад ме ны, змя нен ня ці да паў-
нен ня асоб ных рас па ра джэн няў, якія ў ім 
змя шча юц ца, зра біць но вае за вя шчан не. 
Та кім чы нам, пры не аб ход нас ці мож на па 
сва ім жа дан ні змя ніць умо вы атры ман ня 
спад чы ны (у част цы са ста ву спад чын най 
ма ё мас ці, спад чын ні каў, іх до ляў у спад-
чы не і г. д.).

Без ад ва ка та не раз бя рэш ся Без ад ва ка та не раз бя рэш ся   ��

СПАД ЧЫ НУ — ПА РОЎ НУ 
«У мя не двое сы ноў. Ма лод шы з сям' ёй — ня-

вест кай і ўну кам — жы ве з на мі, а ста рэй шы па бу да-
ваў ква тэ ру ў крэ дыт, жы ве асоб на. Я ха чу па кі нуць 
ква тэ ру дзе цям, але пры гэ тым не спра ва ка ваць 
па між імі звад кі і пе ра дзе лу ма ё мас ці. Ці мож на 
склас ці за вя шчан не і ўка заць у ім, каб пас ля ўступ-
лен ня ў спад чы ну гэ тая ква тэ ра бы ла пра да дзе на 
на пра ця гу пэў на га ча су, а атры ма ныя гро шы па-
дзя ліць па роў ну па між сы на мі? Хто на огул у гэ тым 
вы пад ку мо жа прэ тэн да ваць на до лі ад про да жу 
ква тэ ры, ка лі пра пі са ны ў ёй я, муж, ма лод шы сын з 
ня вест кай і ўнуч ка, але ў пры ва ты за цыі бра лі ўдзел 
толь кі мы з му жам і дзець мі?» 

Іры на Аляк санд раў на, г. Мінск.

Ці га то вы я да та го, каб мець дзі ця? Ці ста ну я 
доб рым баць кам? Ці бу ду я ве даць, што ра біць у 
роз ных сі ту а цы ях? Та кія пы тан ні хва лю юць усіх, 
і не вар та ба яц ца па дзя ліц ца сва і мі па чуц ця мі з 
на ва коль ны мі. Не бой це ся вы свят ляць тое, што 
хва люе. Дзя ліц ца сва і мі дум ка мі трэ ба і са сва ім 
парт нё рам — каб пад трым лі ваць агуль ны ап ты міс-
тыч ны по гляд на жыц цё.


